



ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΟΙΝΟΥ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΡΥΓΟΥ 2009

Με διαφορετικά πρόσωπα παρουσιάζεται η εσοδεία 2009. Αποθέωση του οργανωμένου αμπελουργού.

Τα γενικά κλιματολογικά χαρακτηριστικά που επηρέασαν την εσοδεία 2009 ήταν η αρκούντως βροχερή χειμερινή περίοδος και το ήπιο καλοκαίρι χωρίς καύσωνες και με ισχυρά μελτέμια.

Εξαιρετικοί δηλαδή παράγοντες για την χώρα μας (ιδιαίτερα την νότια Ελλάδα) οι οποίοι συνδυάστηκαν στην πορεία με τα ακόλουθα δεδομένα : α) την σχετική οψιμότητα της ωρίμανσης, β) την κατά τόπους ποσοτική αύξηση 0-20% και γ) τις βροχοπτώσεις του Σεπτεμβρίου οι οποίες οδήγησαν σ' έναν δύσκολο τρύγο σε πολλές περιοχές ενώ αλλού μοίρασαν τα ποιοτικά αποτελέσματα ανάλογα του χρόνου τρυγητού.

Έτσι λοιπόν όπου δεν είχαμε έντονες βροχοπτώσεις στον τρύγο ή όπου οι αποδόσεις των αμπελώνων ήταν «μετρημένες» τα αποτελέσματα ήταν εξαιρετικά. Κυρίως για τα λευκά ελληνικά κρασιά.

Η Σαντορίνη έφθασε στην κορυφή των τελευταίων χρόνων, το ίδιο και η Ρόδος, η Πάρος, η ορεινή Αιγιάλεια, το Μέτσοβο, ενώ η Αταλάντη, η Ζίτσα, το Άγιο Όρος, η Μαρώνεια, η Δράμα, η Σάμος έχουν ισοδύναμη ποιότητα με το εξαιρετικό 2008.

Οι δυσκολίες ήταν περισσότερες στην Βόρειο Ελλάδα, στην Νότια για τις ερυθρές ποικιλίες που τρυγήθηκαν μετά τις 15 Σεπτέμβρη.

Ιδιαίτερα η αμπελουργική ζώνη της Νεμέας επλήγη από πολλαπλό κύμα βροχοπτώσεων με αποτέλεσμα να τρυγηθεί μέρος μόνον της παραγωγής και ειδικότερα τα αμπέλια εκείνα με τις μικρότερες αποδόσεις και τις καλύτερες στραγγίσεις εδαφών.

Αναλυτικότερα η εικόνα στις μεγάλες αμπελουργικές ζώνες είναι η ακόλουθη :

ΝΗΣΙΑ ΤΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ : Ίσως η καλύτερη εσοδεία για τα νησιά του Αιγαίου που συνήθως πλήττονται από την ξηρασία. Εφέτος οι βροχές ήταν αρκετές ακόμα και την Άνοιξη. Δεν έδωσαν μεγαλύτερη παραγωγή αλλά έδωσαν καλό φύλλωμα στο αμπέλι και καλές καταβολές για μεγαλύτερη σοδειά του χρόνου.

Με την βοήθεια των βοριάδων του καλοκαιριού τα σταφύλια ωρίμασαν με αργό ρυθμό και έτσι τα φετεινά λευκά κρασιά είναι εντυπωσιακά ως προς το άρωμά τους και με ωραίες οξύτητες που υπόσχονται και καλύτερη αντοχή στον χρόνο. Υπέροχη λοιπόν χρονιά για τα λευκά κρασιά στη Σαντορίνη, Πάρο, Ρόδο, Λήμνο και Σάμο.



ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΟΙΝΟΥ

Στην Σάμο εξαιρετοι βαθμοί και για τα γλυκά της κρασιά, ενώ επίσης τα κόκκινα κρασιά όλων των νησιών αγγίζουν την ποιότητα του 2008.

Οι ποσότητες ήταν παντού παρόμοιες του 2008 δηλαδή μειωμένες έως κανονικές και το ίδιο ισχύει γενικά για τις τιμές.

ΚΡΗΤΗ : Παρόμοια πολύ καλή είναι και η εικόνα της Κρήτης την οποία όμως τέμνει κάθετα η ισχυρή βροχή της 11 Σεπτεμβρίου. Οι έντονες βροχοπτώσεις που συγκεντρώθηκαν σε μια περίοδο 2-3 ημερών στα μέσα Σεπτεμβρη επηρέασαν την υγιεινή κατάσταση των σταφυλιών και παρέτειναν την ωρίμανσή τους με αποτέλεσμα σε περιοχές με εδάφη χαμηλής αποστράγγισης (πεδινά, εύφορα) να παρατηρηθούν φαινόμενα προσβολής από βοτρυτή.

Έτσι λοιπόν τα φετεινά λευκά κρασιά της Μεγαλονήσου χαρακτηρίζονται από μεγάλη αρωματική πολυπλοκότητα και υψηλές οξύτητες καθώς επίσης και τα κόκκινα, πριν τις βροχές, παρουσιάζουν χρωματική ένταση, πλούσιο άρωμα και καλές οξύτητες.

Οι βροχές του Σεπτεμβρίου κατέστησαν αναγκαία την ποιοτική διαλογή και ως εκ τούτου ο οινοποιός θα έχει τον κύριο λόγο για την ποιότητα των προϊόντων του.

NEMEA : Χρονιά για μεγάλα διδάγματα η φετεινή της Νεμέας. Αμπελώνες με μεγάλες στρεμματικές αποδόσεις και με μια αμπελουργία που βασίζεται σε παρωχημένες γνώσεις ή «μη γνώσεις» κατέρρευσαν στις βροχές του Σεπτεμβρη πολύ περισσότερο που κανείς δεν είχε όρεξη να τρυγήσει προτιμώντας την «πρώιμη» βεβαίωση αποζημίωσης του ΕΛΓΑ !

Παρόλα αυτά αμπελώνες υψωμάτων, με υψηλά φυλλικά τοιχώματα και ξεφυλλισμένοι στα μέσα Αυγούστου άντεξαν και έδωσαν έναν ποιοτικό καρπό που δεν θα έχει τα αρώματα του 2006 ή την φαινολική συμπύκνωση του 2007 αλλά θα είναι ένα κανονικό ποιοτικό προϊόν.

MANTINEIA: Καλά πήγε η ζώνη της Μαντινείας. Οι συνεχείς βροχές του φθινοπώρου (14, 17, 26 Σεπτεμβρη και 3,15-19 Οκτώβρη) έδωσαν μια ελλειπή ωρίμανση από άποψη σακχάρων σε αμπέλια με μεγαλύτερες στρεμματικές αποδόσεις αλλά το Μοσχοφίλερο απέδειξε για άλλη μια φορά την υψηλή ανθεκτικότητά του και την άριστη προσαρμογή του στις συνθήκες του οροπεδίου.

Έτσι η πλειονότητα των σταφυλιών χαρακτηρίζεται από καλή φαινολική ωριμότητα, καλή ισορροπία οξέων και θα δώσουν οίνους αρωματικούς και τυπικούς της ζώνης ΠΟΠ «Μαντινεία».

Δεδομένης της ποσοτικής παραγωγής της φετεινής χρονιάς οι τιμές παρουσίασαν αξιοσημείωτη πτώση μετά την εκρηκτική άνοδο των ετών 2007 και 2008.

ΑΙΓΙΑΛΕΙΑ : Η αμπελουργική ζώνη της Αιγιάλειας επηρεάστηκε θετικά από τις παραμέτρους της φετεινής χρονιάς και αναμένει την καλύτερη εσοδεία των τελευταίων



ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΟΙΝΟΥ

χρόνων. Οι ποσότητες σε ελαφριά άνοδο (+5 % -10 %) και οι τιμές σε αντίστοιχη πτώση.

ΠΑΤΡΑ : Οι ευνοϊκές συνθήκες όλης της χρονιάς και έως τις 20/9 οδήγησαν σε πολύ καλές ποιότητες τόσο στις ζώνες Ονομασίας προέλευσης «Μαυροδάφνη Πατρών», «Μοσχάτο Πατρών» και «Μοσχάτο Ρίου», όσο και στην ευρύτερη περιοχή του Ροδίτη όπου η ενημέρωση των παραγωγών για την αναγκαιότητα περιορισμού των αρδεύσεων έπαιξε θετικό ρόλο με αποτέλεσμα όλα τα στοιχεία να είναι καλύτερα του 2008.

Μετά τις 20 Σεπτέμβρη είχαμε εμφάνιση ασθενειών με ανάλογες επιπτώσεις στην υγιεινή των σταφυλιών.

ΑΤΤΙΚΗ – ΒΟΙΩΤΙΑ: Μειωμένες ποσότητες εφέτος στην Αττική (οι πυρκαγιές έπαιξαν έναν μικρό ρόλο) και αυξημένες στην Βοιωτία όπου ο τρύγος ήταν δύσκολος μετά τα μέσα του Σεπτέμβρη.

Δεδομένων όμως των πολύ καλών κλιματολογικών συνθηκών όλης της χρονιάς η ποιότητα των οίνων που παρήχθησαν κρίνεται από ικανοποιητική έως πολύ ικανοποιητική.

ΑΤΑΛΑΝΤΗ – ΛΟΚΡΙΔΑ : Οι κλιματολογικές συνθήκες όπως αναλύθηκαν, ήπιες καθόλη την διάρκεια του έτους, έδωσαν ισοδύναμα αποτελέσματα με τα εξαιρετικά του 2008. Οι κοσμοπολίτικες (Γαλλικές) ερυθρές ποικιλίες αποδείχθηκαν εξαιρετικά ανθεκτικές στις βροχοπτώσεις του Σεπτεμβρίου.

ΡΑΨΑΝΗ : Παρόμοιες συνθήκες και στην Ραψάνη. Όψιμη χρονιά, με βροχερό καιρό στην διάρκεια της ωρίμανσης αλλά χωρίς βροχές στον τρύγο, με καλή φαινολική ωριμότητα. Ποσοτικά ελαφρώς αυξημένη παραγωγή και ποιοτικά εκτιμάται ως αντίστοιχη του 2008.

ΖΙΤΣΑ : Αντίστοιχη εικόνα στην αμπελουργική Ζίτσα. Λίγες βροχοπτώσεις στην διάρκεια της ωρίμανσης και του τρύγου χωρίς επιπτώσεις στην ποιότητα των σταφυλιών. Ελαφρά αυξημένη παραγωγή, σταφύλια υψηλής ποιότητας.

ΜΕΤΣΟΒΟ : Σπουδαία και όψιμη χρονιά στο Μέτσοβο. Λευκά κρασιά, πολύ αρωματικά, καλές οξύτητες, πλούσιο σώμα και ερυθρά κρασιά με μεγάλο δυναμικό παλαιώσης.

ΝΑΟΥΣΑ : Ξεχωριστή έκφραση του κάθε ξεχωριστού terroir εφέτος στην Νάουσα για την βασική της ποικιλία το Ξινόμαυρο. Από αμπελώνες ποιοτικών θέσεων που είχαν



ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΟΙΝΟΥ

την κατάλληλη διαχείριση προέκυψαν οίνοι βαθύχρωμοι, με μεγάλη συγκέντρωση συστατικών. Καλά πήγαν και οι διεθνείς ποικιλίες Merlot και Syrah. Τα ίδια ισχύουν και για την ζώνη της Γουμένισσας.

ΑΜΥΝΤΑΙΟ : Ιδιαίτερη χρονιά και δύσκολη σοδειά στο Αμύνταιο. « Η σοδειά 2009 μπορεί να χαρακτηριστεί ως η αποθέωση του οργανωμένου αμπελουργού. Υπ' αυτόν τον όρο θα έχουμε λευκά και ροζέ κρασιά με πλούσια αρωματική ένταση και καλό όγκο και ερυθρά που δημιουργούν πολύ καλές προσδοκίες.

ΕΠΑΝΟΜΗ : Δύσκολος τρύγος και στην Επανομή, με αρκετές βροχοπτώσεις στην περίοδο του τρυγητού, όπου χρειάστηκαν 2- 3 περάσματα ανά αμπελώνα ώστε να μαζεύονται υγιή τα ώριμα σταφύλια κάθε φορά. Με αυτόν τον τρόπο εξασφαλίστηκε η εξαιρετική ποιότητα των κρασιών.

ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ : Ιδανικές συνθήκες ωρίμανσης στο Άγιο Όρος με δροσερές θερμοκρασίες και τρυγητό χωρίς βροχή οδηγούν σε ποιότητα αντίστοιχη του 2008.

ΔΡΑΜΑ : Οι ήπιες συνθήκες της χρονιάς και οι ικανές βροχοπτώσεις οδήγησαν σε έντονα φρουτώδη λευκά κρασιά. Στα κόκκινα ευνοϊμένες οι πρώιμες ποικιλίες (Merlot).

ΜΑΡΩΝΕΙΑ : Τέλος στην Μαρώνεια παρατηρήθηκε καλή φαινολική ωριμότητα και ποιότητα αντίστοιχη του 2008.